



Минувший год сорокалетия Великой Победы был вдвойне памятным для Михаила Игнатьевича Выдрина. Участник сражения на Орловско-Курской Дуге и ветеран 2-й ударной армии был награжден орденом Отечественной войны I степени. А незадолго до новогоднего праздника пришел в его адрес заказной пакет из совета ветеранов 2-й ударной армии. Не забыты фронтовые заслуги ветерана-красноуральца, который в ее составе участвовал в прорыве вражеской блокады Ленинграда и с боями освобождал Эстонию. Он награжден памятным нагрудным знаком «Ветеран 2-й ударной армии». Удостоверение

несла горе и невзгоды народу. До сих пор, как наяву, слышит он горький плач матерей, жен, невест и сестер, с которым провожали они самых близких и родных людей на страшный бой с фашистами. Опустела, осиротела деревня. Не стало слышно за окопами призывных переборов гармони, зовущей раненые девчачат в веселый хоровод. Какое веселье, когда парни ушли на фронт. В деревне остался только стар и млад. Вся мужская рабочта легла на плечи женщин, стариков да подростков. Они заменили ушедших на фронт. Пахали, сеяли, убирали хлеб. Кормили растиравшийся от моря до моря фронт.

Почерпал и осунулся Михаил. Вместе со всеми ворочал за взрослого, страдовал в поле каждый день. Торопились убрать урожай. Только не довелось Михаилу привезти последний

Только не доучился до конца Михаил. Фронту нужны были бойцы и командиры, и в мае 1943 года военный эшелон с курсантами устремился на фронт.

Орловско - Курская Дуга. Здесь пришлось Михаилу принять первое крещение. Она встретила прибывших курсантов настороженной тишиной, готовой в любое время взорваться огненным смерчом. Взвод автоматчиков, в котором служил он помощником командира, был придан для поддержки 76 артиллерийскому противотанковому дивизиону 55 стрелковой дивизии.

И вот, в первых числах июля, началось это небывалое в истории войн кровопролитное сражение. Рано утром, упредив наступление врага, забушевал огненный смерч над его боевыми порядками. Но силен был еще враг. Оправившись, он

осталось их на высоте только трое. Но враг не прошел. Тридцать танков подбили мужественные артиллеристы. Сотни врагов полегло под огнем наших автоматчиков. Без сознания был доставлен Михаил Выдрин в медсанбат, когда подошло наше подкрепление.

Долгих три месяца лежал он в госпитале, а потом направили его на Ленинградский фронт. Как воевал он под Ленинградом? Об этом рассказывает характеристика командира автоматной роты 161 стрелкового полка 11 стрелковой дивизии М. И. Выдрина. В ней говорится: «В первом бою с фашистами при освобождении Дороги Петровка - Красное Ленинградской области отбивал одну за другой яростные контратаки врага и удерживал с отделением свой участок дороги до конца. При этом лично уничтожил одиннадцать фашистов. Будучи в этом бою ранен, с поля боя ушел только после взятия города Ропши. Более двадцати суток не уходил в медсанбат. За этот боевой подвиг тов. Выдрин М. И. награжден медалью «За отвагу».

Всего только два эпизода из фронтовой жизни. А сколько было таких подвигов — разве можно их сосчитать, только награды Родины — орден Отечественной войны I степени, орден «Красной Звезды», медали «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» и другие — свиде-

НИКТО НЕ ЗАБЫТ,
НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

ЮНОСТЬ, ОПАЛЕННАЯ ВОЙНОЙ

с поля. В один из сентябрьских дней прискакал в поле бригадир.

— Ну, Миша, дошла очередь и до тебя, — сказал он почему-то виновато и вручил ему поясную из военкомата. — Возьмешь Буланку, доедешь до района. Если что, оставишь у знакомых лошадь. Они пригонят обратно. Ну, всего тебе до-

перешел в наступление. Армада танков с черными крестами устремилась на наши боевые порядки. Волна за волной падали юнкеры. Погиб командир взвода. Командование принял на себя Выдрин. И в это время приказ: автоматчикам прорваться к батарее противотанковых пушек, которая отстаивала высоту 248, не дать противнику ок-

ной армии». Удостоверение № 7948 к этой почетной реликвии и благодарственное письмо ветерану за его ратные подвиги подписано командующим 2-й ударной армией (1943 — 1945 годов) Героем Советского Союза, генералом армии И. И. Федюнинским и председателем Московского отделения совета ветеранов 2-й ударной армии полковником в отставке Н. Г. Перловым.

...Память, память... Удивительнейшая вещь — человеческая память. Пролетают годы, унося в забвение многое из пережитого, но время бессильно стереть из нее то, что было на-крепко связано в судьбе сверстников его поколения с судьбой Родины. Рано накинула война солдатскую шинель на их неокрепшие члены. Но не дрогнули они от такой тяжести. Всем сердцем понимал Михаил: на страну надвинулась страшная смертоносная гроза, которая

обратно. Ну, всего тебе Доброго! Дай бог — все хорошо будет. — Обнял на прощанье и отвернулся.

Так и не довелось, уходя на войну, проститься Мише с матерью и родными. Они в этот день тоже работали на дальнем поле.

— Увижу ли с ними? — Думал Михаил, прощаясь с родной деревней и полями, которые тоже любил с детства. Он гнал от себя тревожные мысли. Главное — скорей бы фашистов разбить!

Но сразу на фронт он не попал. Военком, взглянув в личное дело, переспросил:

— Значит, среднюю школу закончил?.. Ворошиловский стрелок... Это хорошо... Пойдешь в пехотное училище. Воевать, брат, тоже надо уметь!

Так стал Михаил курсантом. По ускоренной программе шла учеба в военном училище. День занят с утра до позднего вечера.

ту 218, не дать противнику окружить наших артиллеристов, захватить каждого с собой по три снаряда. Двадцать автоматчиков поползли вперед. Всего несколько сот метров отделяло их от батареи. Но каждый метр простреливался вдоль и поперек. Рывок, еще один рывок по заранее отрытым траншеям. И вот — они на батарее!

Велика была радость артиллеристов. У них уже подходил к концу боезапас. Уже не раз приходилось им браться за винтовки и автоматы, отгоняя оголтело рвущихся вперед за танками вражеских пехотинцев. Дружный огонь автоматчиков отрезвил фашистов. Один за другим чадными кострами задымились «тигры», «пантеры». Но и тяжли силы наших. Многие из автоматчиков были ранены, другие — погибли. К концу дня, когда бой уже шел шестой час без перерыва, Выдрин получил несколько осколочных ранений. И

вой Отечественной войны 1941—1945 гг.» и другие — свидетельствует о том, что, не щадя своей жизни, защищал честь, свободу и независимость нашей Родины М. И. Выдрин. Двадцать лет своей жизни отдал армии. После Победы служил он на Курильских островах, а когда ушел в запас, будучи капитаном, честно трудился на благо Родины. И хотя болят порой старые раны, и сердце дает о себе знать, не считает себя в отставке от большой жизни бывший фронтовик. Он частый гость в детском клубе «Комета». Рассказывая о мужестве славных защитников нашей Родины, он учит подрастающее поколение тому, как надо любить и беречь ее, какие черты характера воспитывать в себе, чтобы иметь право быть достойными наследниками ратных и трудовых подвигов старших поколений.

В. ВАСИЛЬЕВ.